政协第十届济源市委员会第二次会议提案
第102004号

案    由：关于打造餐饮文化新名片，助推我市旅游发展的提案
审查意见：市商务局、市食药监局办理
内    容：
近年来，我市大力发展全域旅游，小浪底北岸旅游度假区成功创建省级旅游度假区，成功承办首届中原餐饮博览会，荣获“河南传统餐饮历史文化名城”称号，成功举办了中国济源首届黄河鲤鱼美食文化节，并荣获“中国黄河鲤鱼美食之乡”称号等等。这一系列大型的美食活动，对促进我市餐饮业、地方美食及旅游业走出济源、走出河南、走向全国起到了一定的推广和宣传作用。如何擦亮这些美食名片，让“济源味道”走出河南、走向全国，助力我市全域旅游、经济社会的发展还有很多工作要做。
纵观我市餐饮业及其饮食文化都还存在着比较多的突出问题。一是“散而乱”。在规划布局上，既缺乏统筹考虑，又没有鲜明特色，整个餐饮业给人的感觉是分布散、凌乱，缺乏品位和档次，停车场、厕所等设施远远没跟上。二是“小而不大”。在经营管理、经济效益、规模效应、人才支撑等方面也存在着很大的差距和不足。三是“文化挖掘不够”。我市丰富的地方特色饮食文化的整理挖掘和包装宣传欠缺。济源的早餐、快餐、正餐等各种小吃，大多数都没有形成品牌。
为此，建议：
1.加强领导，完善美食推广机制  
美食推广涉及食品安全、城市规划配套、产业品牌宣传、环境保护、文化挖掘、人才建设等等，涉及的部门众多，领域宽广，仅靠个别部门难以统筹协调。我市开展地方特色美食文化推广活动以来餐饮业及带动旅游业已呈现出来一些积极的态势，但需我们加大助力，使其真正服务我市经济发展。建议政府要提高认识，统筹全市美食相关产业，科学规划美食推广建设，加快出台推动美食产业综合建设的实施意见，从加大资金扶持力度、科学规划城市布局、实施品牌战略、落实税收优惠政策、创新融资服务、优化发展环境等方面，为餐饮业发展提供支持，发挥好“中国济源黄河鲤鱼美食之乡”、“河南传统餐饮历史文化名城”及“济源味道”等名片的社会经济联动效应。
    2.加强挖掘传承，增强美食文化内涵
一是挖掘传统民间美食。一瓶豆瓣酱让郫县家喻户晓，一瓶老干妈辣椒酱走出国门。济源也有自己的“拿手戏”，如一些传统食品工艺制作、特色食谱、民间菜肴等，政府要加强挖掘和保护，支持企业做好传承地方特色美食的工作，这对丰富美食内容、促进旅游文化意义重大。对济源地方的餐饮“老字号”进行挖掘和申报，对申报好的餐饮老字号的产品进行开发、包装、培育和壮大。形成让外地的游客能带走品牌老字号的产品。
二是丰富美食文化内涵。要增加美食旅游资源的吸引力和生命力，让消费者不仅在品尝美味，更能体验美味当中的内涵文化。组织专门人员收集整理民间美食传奇故事，把散落在村野乡间，带有原创性的民间传说形成文字资料，赋予美食传奇色彩，增强美食的吸引力和文化含量，达到以故事传播美食文化，美食文化增加食趣的目的。
三是建议对济源名小吃、名菜等进行形象策划与设计，包括对其名称、营养价值、文化内涵、标志、纪念物、服务礼仪等，甚至在菜单、餐饮器具等方面也应体现出相应的品位和韵味。
四是政府应该加大扶持济源本地特产的开发和推广。例如鸡头参等山货产品，属于济源本地特色的特有产品，利用济源特有的地理和气候优势，通过科学的手段进行种植和加工包装，与旅游业相结合，加大宣传力度，带动农民经济的收入；小浪底是济源旅游的集聚区，它有得天独厚的水产资源，可以开发出黄河鱼一系列鱼类旅游方便携带的美食产品。
3.加强规划，全面推进美食之城建设 
推广美食品牌，硬件环境是基础，如餐饮一条街和美食集中区的建设，代表着城市文化旅游餐饮的精华，是最好的餐饮国际化名片的展示。
一要加快美食文化街的建设。成都的宽窄巷子、锦里，武汉的户部巷，南宁的中山路等等，都是家喻户晓的美食街，成为展示当地旅游饮食文化窗口。我市也有很多的名小吃、名菜，如不翻、肉夹馍、肉丸、黄河鲤鱼等等，但目前却没有一个全面展示济源特色饮食的地方，周边市民慕名而来也不知道最应该去哪儿。建议依托本地传统文化、旅游资源和各镇(街)的资源优势，因地制宜，集中规划建设规模化标志性、集聚性的美食文化街。
二要加快行业品牌发展规划。目前，我市餐饮企业遍地开花，家庭式经营星罗棋布，知名企业却不多，没有形成品牌集聚效应。这不利于“济源味道”走出去，也不利于企业发展壮大和抗风险，更不利美食之城的构建和助力经济社会发展的发挥。因此，确定5—10个文化餐饮名店，制定文化、文明服务标准作为示范店，推动全市餐饮业向文化餐饮转变。    
4.强化监管，助力餐饮业发展    
餐饮行业的发展，需要政府提供良好的营商环境和优质服务，为企业排忧解困，助力行业健康有序的发展。
[bookmark: _GoBack]一要抓好食品卫生安全，增强美食的吸引力。政府要强化监管，强化信息公开，增强消费者的信心。
二是加快出台行业标准。要加大科研的投入力度，出台相关的行业标准，保护地方特色美食。如济源的黄河鲤鱼、土馍。
三是加强对特色传统餐饮活动的监管和引领力度，一方面能确保餐宴的卫生和安全，另一方面还能保护地方特色餐饮传统，增强传统美食文化的软实力。	   
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